

我是乐山人

2021年5月22日,乐山绿城青少年服务中心(下称:绿动青年)正好成立十周年,而创办这个公益机构的龙海东,也从他的24岁迈向了如今的34岁。“可以说,我将我最美好的青春都献给我热爱的社会公益事业。在促进乐山社会公益事业发展中,我做到了‘不负青春,不负使命!’”龙海东说。龙海东的故事,是“绿色”的,也和绿动青年的发展密不可分。

龙海东: 公益青年 书写十年“绿色”故事



龙海东(左三)为美姑彝族儿童送去爱心衣物 受访者供图

从环保中萌发“绿芽” 从校园走向社会

龙海东接触公益事业,并非偶然。大学期间,他在乐山师范学院学习生物专业,书本里的专业知识逐渐打开了他对环境保护的认知。彼时,这个风华正茂的青年身为学生干部,积极投身于校园环保公益类活动中。

“还记得我们那时发起了一个活动叫‘绿色兑换’。我们找到愿意免费提供种植地的好心人,然后大家集体凑钱购买绿萝幼苗栽种。”龙海东回忆说,“绿萝长势见好,我们就在校园里展开‘绿色兑换’活动,呼吁同学们将自己不再使用的物品,包括报纸、空瓶子、旧书等作为绿萝的交换物。活动开展得十分顺利。”

后来,“绿色交换”活动走出校园,成为龙海东将校园实践带到社区的第一个公益项目。

大学毕业后,龙海东毅然选择将公益事业进行到底,转身去往成都,开启了社会公益学习。“我是真正喜欢这一行,选择了,就不后悔。”龙海东说。

发展非一蹴而就 汲取能量蓄势待发

“如何维持自己的生存”是公益组织始终绕不开的话题。龙海东是怎么做的呢?

“解决生存问题,是每个公益组织都必须面临的考验。”据龙海东介绍,绿动青年初成立时,只有2个人,人少力量薄弱,只能小心尝试。他以研学活动为契机,组建QQ群,开展亲子采摘、夏令营等收费项目,为孵化绿动青年而汲取营养和能量。龙海东笑着说当时处境艰难,一年的流水只有寥寥可数的3万元,但他没想过放弃。

机会总是留给有准备的人。2016年底,绿动青年获得机会——在共青团乐山市委的支持下,发起主要针对特殊青少年群体的“衣旧情深”公益项目。活动主要是为农民工子女、留守儿童和一些存有智力、身体缺陷的孩子提供帮助。直到现在,这个活动还在继续发挥着作用。

据统计,截至2020年,4年多时间里,“衣旧情深”公益项目覆盖乐山市市中区、峨眉山市、沙湾区、犍为县、夹江县等7个县(市、区),400余个居民小区、7个高校、5个企事业单位、3个大型商场。经清洗消毒后爱心衣物达20余万件,折合价值百万余元。爱心衣物捐赠活动走进马边、峨边和凉山彝族自治州美姑县等23个贫困区县,惠及困难群众10万多人,先后在脱贫攻坚、“8·18”特大洪灾等工作中发挥了积极作用。

搭建公益平台 凝聚更大力量

经过10年的探索实践,绿动青年已是一个成熟的公益组织,在职员工达十余人。除此之外,龙海东也收获了新的身份——乐山市慈善总会副秘书长和乐山市社会组织培育孵化基地党支部书记。

“现在的我,更像是一个枢纽。”龙海东说,在从事公益的过程中,他深刻意识到资源的重要性。

一个人亲力亲为,不如大家集思广益;一个团队忙前忙后,不如各公益组织发挥长处,有针对性地承接不同服务方向的公益项目。

“拿绿动青年举例,我们的长处是为青少年提供帮扶。每个孩子情况是不一样的,这里面需要大量的专业社会工作知识,需要在实践中积累经验教训。但是公益项目不是千篇一律的,不同的服务项目辐射的人群也不一样,包括帮助妇女、养老服务、临终关怀、调节家庭矛盾等。而在这些项目中,有更适合的公益组织提供专业指导服务。”龙海东说。

“我希望,让公益力量有序地注入到每个公益环节、项目中,让更多的人加入到公益这条路中,不断往前迈进。”龙海东笑着说。

记者 唐诗敏

社会主义

核心

价值观

富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治

爱国 敬业 诚信 友善

